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DIKROCELIOZA OVACA NA PODRUČJU ISTOČNE I JUŽNE SRBIJE
 SHEEP DICROCOELIOSIS IN EAST AND SOUTH SERBIA

Ivan Pavlović1, Violeta Caro Petrović2, Milan P. Petrović2,  
Jovan Bojkovski3, Ivan Dobrosavljević4, Slavonka Stokić Niolić4,  
Nemanja Zdravković1, Oliver Radanović1, Slobodan Stanojević1,  
Dragica Vojinović1, Renata Relić5, Valentina Milanović6

Kratak sadržaj: U periodu od 2004. do 2018. godine istraživanjem smo obuhva-
tili područje Beograda, Podunavski, Braničevski, Zaječarski, Pirotski (Stara Planina) i 
delom Toplički okrug. Ukupno je pregledano 370 stada ovaca i preko 2 500 životinja. 
U tom periodu je, metodom slučajnih uzoraka, prikupljan materijal koji je pregledan 
standardnim parazitološkim metodama sedimentacije i flotacije, a patološke promene 
su praćene na liniji klanja i kod uginulih životinja. Tokom ovih istraživanja, dikrocelio-
za je ustanovljena u procentu od 12,30 na području Beograda, od 24,37 do 43,72 pro-
cenata na području Braničevskog, Zaječarskog i Topličkog okruga i od 56,41 do 78,67 
procenata u području  Podunavskog i Pirotskog okruga. 

Ključne reči: Dicrocoelium dendriticum, istočna i južna Srbija, ovce

UVOD

Zahvaljujući svojim biološkim specifičnostima, ovca je domaća životinja 
prilagođena za gajenje u najrazličitijim klimatskim uslovima širom naše planete. 
Ovce spadaju u red manje zahtevnih domaćih životinja zbog čega imaju niz kom-
parativnih prednosti i zahvalnije su za gajenje. One su prilagođene za gajenje na 
pašnjacima i to tamo gde druge vrste nisu u stanju da opstanu. Zahvaljujući spe-
cifičnoj građi usana, zuba i donje vilice, ovce mogu da pasu vrlo sitnu i nisku travu 
ili mladu otavu. Načinom gajenja, koji je u ovčarstvu već vekovima ustaljen, stiče 
se niz uslova koji pogoduju razvoju i održavanju velikog broja oboljenja različite 
etiologije. Među njima, jedno od vodećih mesta zauzimaju parazitske infekcije. 
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Parazitska fauna malih preživara je bogata i raznovrsna. Među njima najveći 
procenat čine nematode (želudačno-crevni i plućni paraziti) dok planthelminti 
čine svega 20 procenata od ukupnog broja. Distomatoza je akutno ili hronično 
oboljenje, izazvano malim metiljem Dicrocoelium dendriticum. Pojava i održava-
nje oboljenja su vezani za pašne uslove držanja životinja, na vodoplavnim tereni-
ma i gde postoje uslovi za razvoj prelaznih domaćina. U kišnim godinama, pojav-
ljuje se u vidu epizootije. 

Divlje životinje, posebno biljojedi, takođe mogu da budu inficirani i to je ra-
zlog zbog čega je iskorenjivanje distomatoze nemoguće. Postoji mogućnost infek-
cije i kod ljudi. Najčešće se inficiraju čuvari ovaca kada piju vodu u kojoj se nalaze 
metacerkarije, zatim konzumiranjem salate ili drugog presnog bilja na kome ima 
infektivnih oblika trematoda. 

Istraživanja vezana za parazitsku faunu ovaca su bila intenzivna tokom šez-
desetih godina prošlog veka, a onda su stagnirala, tako da skoro trideset godina 
nisu rađene opsežnije studije ove vrste. One su obnovljene početkom ovog mi-
lenijuma kroz projekte tehnološkog razvoja BTN 31053:  Primena novih bioteh-
noloških rešenja u gajenju goveda, ovaca i koza, u cilju dobijanja biološki vredne 
i zdravstveno bezbedne hrane, BTN 20005: Unapređenje proizvodnih svojstava 
i kvaliteta mesa koza i jaradi u ekološkom sistemu gajenja, projekata strateških 
istraživanja BTN 7162: Proizvodnja i prerada mesa od goveda i ovaca p.p. 5.3.2. 
tema: Proizvodnja jagnjećeg  mesa i projekata razvojnih istraživanja Po 4332: 
Nove metode i sredstva u dijagnostikovanju bakterijskih i parazitskih oboljenja 
domaćih životinja, koji su finansirani od strane Ministarstva prosvete, nauke i 
tehnološkog razvoja Republike Srbije. 

U periodu od 2004. do 2020. godine su urađena opsežna istraživanja na ce-
loj teritoriji Srbije i kompletna parazitološka istraživanja kod malih preživara. U 
našem radu dajemo prikaz rezultata vezanih za nalaz malog metilja Dicrocoelium 
dendriticum na području južne i istočne Srbije.

MATERIJAL I METODE RADA

U periodu od 2004. do 2018. godine, istraživanjem smo obuhvatili šire po-
dručje Beograda, Podunavski, Braničevski, Zaječarski, Pirotski (Stara Planina) i 
delom Toplički okrug. Ukupno je pregledano 370 stada ovaca i preko 2 500 ži-
votinja. U tom periodu, metodom slučajnih uzoraka, prikupljan je materijal koji 
je pregledan standardnim parazitološkim metodama sedimentacije i flotacije, a 
patološke promene su praćene na liniji klanja i kod uginulih životinja. Paraziti 
su determinisani na osnovu morfoloških karakteristika, po ključevima datim od 
strane Euzeby-a.
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REZULTATI I DISKUSIJA

Tokom ovih istraživanja dikrocelioza je ustanovljena u procentu od 12,30 
na području Beograda, od 24,37 do 43,72 procenta na području Braničevskog, 
Zaječarskog i Topličkog okruga i od 56,41 do 78,67 procenata u području Podu-
navskog i Pirotskog okruga. 

Faktori koji doprinose pojavi, održavanju i širenju parazitoza su mnogo-
brojni. U njih spadaju: zajedničko držanje životinja različitih starosnih katego-
rija, zajednička ispaša životinja različitih starosnih kategorija i često različitih 
vlasnika, veliki broj životinja starijih kategorija - nosilaca znatnog broja parazi-
ta, povoljni klimatski uslovi za razvoj i preživljavanje preparazitskih stadijuma i 
prelaznih domaćina koji su neophodni za razvoj određenih vrsta parazita u spo-
ljašnjoj sredini, a samim tim i za infekciju životinja. Štete koje nastaju u ovčarskoj 
proizvodnji su posledica negativnih patogenih efekata parazita na organizam do-
maćina. U povoljnim uslovima za razvoj i preživljavanje preparazitskih stadijuma 
u spoljašnjoj sredini, stiču se uslovi za infekcije većeg intenziteta, često većim 
brojem vrsta parazita, sa različitom lokalizacijom u organizmu domaćina. Direk-
tna posledica je razvoj klinički ispoljene bolesti, uz uginuće velikog broja jedinki, 
najčešće među mlađim kategorijama. 

Činjenica je, međutim, da parazitske infekcije u najvećem broju slučajeva 
protiču supklinički i “neprimetno” za oko stočara Negativni ekonomski efekti su 
prisutni i u ovim situacijama i ispoljavaju se smanjenjem produktivnosti živo-
tinja, odnosno smanjenjem proizvodnje vune i mleka, slabijom odnegovanošću 
podmlatka, smanjenjem opšte telesne otpornosti i povećanom prijemčivošću 
prema agensima druge etiologije.

Dicrocoelium dendriticum je parazit dug 8 - 12 mm koji živi 6 meseci ili duže. 
Dikrocelioza je većinom hronična parazitska infekcija, prvenstveno malih preži-
vara i goveda. Infekciji su izložene životinje koje se hrane zelenom masom.  

U razvoju parazita su prisutna dva prelazna domaćina. Prvi su suvozemni 
pužići iz rodova Zebrina (najčešće Z. detrita i  Z. hohenaceri), Hellicela (H. candi-
dula, H. ericetorum, H. derbentina i H. crenimago), kao i Ena obscura, Theba car-
thusiana, Torquilla frumentum i dr. Oni se inficiraju jajima dikrocelijuma koja su 
u spoljnu sredinu dospela preko izmeta domaćina. U digestivnom traktu pužića, 
iz jaja se oslobađaju miracidijumi koji se razvijaju u sporociste u žlezdama sme-
štenim uz srednji deo creva. 

U sporicistama I reda, nastaju sporociste II reda (20-100 sporocisti) iz ko-
jih nastaju cerkarije poznate kao cercaria vitrina. One su duge 360-760 i široke 
50-163 μm sa repićem dugim 200-1 000 μm. Poseduju usnu i trbušnu pijavku, a 
na početku digestivnog trakta su sluzne žlezde. Na vrhu tela imaju  trnić kojim 
se probijaju. Cerkarije napuštaju sporociste II reda preko kanala na prednjem 
delu tela i odlaze u respiratornu šupljinu pužića. Ovde se obavijaju sluzavom ma-
terijom i grupišu u gomilice od 400 do 500 cerkarija. One se potom spajaju u 
grozdove od 5-15 gomilica i izlučuju iz pužića. Ove gomilice se sreću na lišću i 
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vlatima trave i otporne su na toplotu i sušu. Ceo razvoj dikrocelijuma u pužićima 
traje 5-6 meseci.

Drugi prelazni domaćini su mravi iz rodova Formica (F. fusca, F. rufibarbis, F. 
paratensis i dr.) i Proformica (P. nausata) koji se inficiraju kada sa hranom unesu 
cerkarije. U njima se za 38-56 dana iz cerkarija razvijaju metacerkarije koje osta-
ju u abdominalnoj duplji mrava. Obično se jedna metacerkarija razvija u glavi 
mrava, tzv. centralnom nervnom sistemu i uzrokuje izmenjeno ponašanje - grč 
mišića koji pokreću usni aparat (trizmus). Zbog toga mravi ostaju pričvršćeni na 
vlatima trave tako da se znatno povećava mogućnost da ih ovce, koze i drugi her-
bivori (i omnivori) na pašnjaku pojedu sa biljnom hranom. Ostale cerkarije u tr-
buhu mrava se preobrate u metacerkarije, infektivne oblike za pravog domaćina.

Endogeni razvoj Dicrocoelium dendriticum u pravom domaćinu započinje 
još u njegovom digestivnom traktu. Mladi oblici dikrocelijuma se razvijaju ek-
scistiranjem metacerkarija i kroz ductus choledochus odlaze u žučne kanale, gde 
sazrevaju. Sam parenhim jetre nije oštećen zato što paraziti kroz njega ne migri-
raju. 

Klinička slika kod ovaca je posledica patogenog delovanja parazita i izme-
njene funkcije organa. Klinčki simptomi su nespecifični i to su: anemija i smanje-
ni proizvodni rezultati (manja količina mleka, slabiji prirast, lošiji kvalitet vune).

Infekcije niskog i umerenog intenziteta i supkliničke infekcije visokog in-
tenziteta su kod ovaca one sa preko 5 000 metilja. U slučaju infekcije sa nekoliko 
stotina ili hiljadu primeraka dikrocelijuma, razvija se proliferativni holangitis i 
neminovno ciroza jetre. U ranom stadijumu infekcije, pojavljuju se kataralna i 
proliferativna zapaljenja žučnih kanala sa hiperplazijom epitela i subepitelijal-
nog vezivnog tkiva. Kasnije nastaje proliferacija vezivnog tkiva oko žučnih kanala 
sa ispoljenim holangitisom i perilobularnom cirozom.

ZAKLJUČAK

Distomatoza je najzastupljenija infekcija trematodama na području Srbije, 
a posebno u njenom južnom i istočnom delu. Zastupljenost parazita ukazuje na 
potrebu adekvatne kontrole stada ovaca, pašnjaka i redovne dehelmintizacije 
ovaca. Takođe je neophodna i sanacija pašnjaka na kojima ovce borave kako bi se 
izvršila uspešna kontrola distomatoze.
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Summary: In the period 2004-2018, our research covered the area of Belgrade, 
Podunavski, Braničevski, Zaječarski, Pirotski (Stara Planina) and part of Toplički dis-
trict. In total, 370 flocks of sheep and over 2 500 animals were examined. During that 
period, random samples were collected and examined using standard parasitological 
methods of sedimentation and flotation, and pathological changes were monitored 
at the slaughter line and at necrosy of dead animals. Total of 43,72% in the area of 
Braničevski, Zaječarski and Toplički districts, up to 56,41% to 78,67% in the area of Po-
dunavski and Pirotski districts were affected.
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